рую он укажет; 2) колоны; каждому из них предоставляется участок земли; они живут в хижинах, построенных на самих участках, или селятся целыми деревнями. В соответствии с подразделением земледельцев земли также делятся на две категории: часть их раздроблена на участки, с которых несут повинности колоны, а вторая часть находится в непосредственном управлении собственника или прокуратора и обрабатывается трудом сельских рабов, а также колонов, несущих отработочные повинности. В самом деле, колоны были обязаны платить землевладельцу так называемые partes agrariae, которые в среднем, насколько нам известно, составляли третью часть урожая, а также в течение нескольких дней в году работать на барской земле самим, а иногда и с собственной упряжкой быков на пахоте, прополке и жатве.

Правда, рабов еще было довольно много, и отработочные повинности колонов (ограниченные лишь 6—12 днями в году) еще не достигли того объема и значения, которые опи имели в последний век существования Западной Римской империи и в течение всего раннего средневековья. Однако уже тот факт, что прокураторы прилатали все усилия, чтобы произвольно увеличить размер повинностей, ясно показывает, что повинности рассматривались в качестве одного из средств, необходимых для сохранения остатков такого типа хозяйства (хозяйства, находившегося в непосредственном ведении собственника виллы), который был характерен для предшествовавшей эпохи.

Несмотря на то, что в нашем распоряжении есть данные, позволяющие утверждать, что сальтус существовал также и в Италии — в Калабрии, Апулии, эмилианских Апенинах, — здесь, однако, под сальтусом всегда подразумевается хозяйство совсем иного типа — обширные малонаселенные земли, оставленные под пастбище и лес. Представляется более вероятным, что хозяйство, подобное африканским сальтусам, создавалось в обширных императорских доменах; но мы обладаем только данными значительно более позднего времени, свидетельствующими о хозяйстве такого типа (эти данные относятся к VI веку нашей эры, когда многие из императорских доменов перешли в руки церкви). Поэтому, хотя мы и не можем утверждать, что во II и III веках в Италии существовала крупная собственность типа африканских